



鄞州区望春小学课改又出“新招”

学科整合 一堂课两位老师轮番上

关注
课改

音乐课里融入古诗吟诵、数学课与体育课“混搭”、美术课上请来科学老师……本学期开始，鄞州区望春小学大力推进课程改革，突出整体育人理念，加强学科间的联系与整合的同时突破学科课程边界。于是就有了一堂课上，出现两位老师轮流执教两门不同学科的场景。

周浩 毛亚儿

你方说罢我登场 60分钟两节课无缝对接

记者当天在现场旁听了学校402班一堂美术和科学的整合课。

美术老师柳旭卿执教的是四年级的《写生百合花》，“同学们，你们知道百合花的构造吗？它由几部分组成？这个问题，让徐老师给我们解答。”柳老师刚说完“开场白”，身份马上就变成了旁听者。

接替她上台的是科学老师徐晨红。徐老师一上场，这节课完全进入了科学的研究的节奏。徐老师从PPT和实物入手，带领同学们观察并认知百合花的根、茎、叶、花瓣、花蕊。在同学们大致了解了百合花的构造后，她给每位同学分发了镊子和放大镜，让同学们以小组为单位进行解剖，还要填写一份详细的分析报告，上面需要记录百合花各个部位的形状和颜色、气味。

解剖的过程中，徐老师三句不离主题，随时提醒同学们注意观察解剖后的百合花，每个细小部位的构造特点。还顺便指导同学们镊子和放大镜的正确用法。

30分钟过去了，同学们已经能熟练地回答出徐老师提出的有关百合花构造的各种问题了。这时候，徐老师的“任务”也宣告结束，剩下的30分钟又交还给了柳老师，而伴随着出场的还有7盆新鲜的百合花，分发给了各个小组进行写生。

柳老师上台后，一边在黑板上慢慢勾勒百合花的形状，一边引导同学们下笔。“同学们，刚才观察到的百合花形状，都还记得吗？那我们在构图的时候，要先画什么部位，再画什么部位，要注意哪些细节呢？”

柳老师一系列的提问都没有难到刚完成解剖的同学们，看着眼前的“百合模特”，再结合刚才的观察，大家拿起纸笔开始百合花写生的作业。

“一节课上能同时见到科学和美术老师，还能学到两门课的知识，以前从没碰到过，感觉挺新鲜，挺好玩。”402班毛英楠说。

从小掌握 救护技能

1月25日，鄞州区第五届中小学生应急救护竞赛在鄞州高级中学举行，来自该区74所中小学的300多名中小学师生参加了比赛。选手们在现场展示了止血、包扎、心肺复苏等应急救护技能，表现出较高的心理素质和娴熟的救护技能。

周浩 摄



家长助教拓展学校课程

11月25日下午，高新区信懋中学体育馆和合班教室济济一堂，学校在开设出各类校本拓展课程后，又充分调动家长资源，家长助教拓展课程也正式开动。

体育馆里是801班的张婷婷家长推出的课程《太极拳健身》，张爸爸曾获得太极拳多项奖项，首次上课，他专门带着常青武馆的几位教练一起授课。首先陈教练给学生们讲述了太极拳的起源、历史、文化、防身健身的作用，接着几位教练演练了一些最基本的防身招式，并现场手把手教授学生太极拳的基本拳法。杜振豪同学兴奋地说：“原来太极拳如此博大精深，我懂得了太极拳‘以静待动，以圆化直，以小胜大，以弱胜强’的特点。”在套路动作

学习中，同学们积极参与，纷纷模仿。行云流水的拳术表演更是让同学们被太极拳的魅力所吸引。

另一个教室里，是905班郑迅杰家长推出的公益讲座《安全用药基本知识抗生素篇》，讲座从日常生活中抗生素使用的几个问题说起，依次介绍了药品的分类、抗生素的种类、抗生素的药品特性以及如何合理使用抗生素等问题，讲座引发了同学们学习科学知识的兴趣，也懂得了生病时怎么做到对症下药。

信懋中学在拓展性课程建设过程中，统筹利用校内外课程资源的开发与实施，家长助教为孩子们的多样成长提供了丰富多彩的课程。

朱启萍

“素质发展五个一” 提升学生才艺水平

“下围棋、踢毽子、学书画、练器乐、读好书”，每天下午放学后，慈溪阳光实验学校的学生们便会走进对应的活动场地，选择自己喜欢的才艺或运动项目。据悉，这些都是学校开设已久的“素质发展五个一”项目，“五个一”活动有效地提升了学生的才艺水平，促进了全面素质的和谐发展。也丰富了学生的校园生活，使他们始终浸润在充溢童趣的艺术氛围之中。”学校校长施国柱说。

“下围棋重在思维能力的培养，踢毽子可以锻炼学生的肢体协调能力。学习书画的目的是培养学生对书画的爱好和初步的审美能力。练习器乐要求能够比较熟练地演奏其中的一种，这同时也为学习其他的乐器奠定了基础。养成了读书的习惯才使学生的终身发展成为可能。”施国柱在介绍设置这五个项目的初衷时说到，这“五个一”基本包含了传统认识上的“琴棋书画”典型才艺和运动技能。

据了解，学校“五个一”项目要求每位同学都要参与其中，而像器乐类项目，可以根据自己的喜好进行练习。为此，学校制定了详细的“五个一”考级要求，每学期组织考级活动，使学生的相关技能在达成一个目标后又向更高的目标迈进。同时，学校积极推进社团活动，动员学生从自己的兴趣爱好出发申报相应的社团，确定具有一定规模的同一才艺的学习群体。同时，学校指定有指导能力的教师，或者聘请有专长的家长和社会人士担任指导员，每周安排两个下午各两节课进行专项训练社团活动，以此激发了广大学生参与才艺学习的热情，也营造了浓厚的艺术氛围。

周浩

北仑职高开展 “现代学徒制”新型试点班

昨日，蓝钻美业发展有限公司北仑店30名员工换上整齐的服装，来到公司培训室，他们将以“现代学徒”的全新身份开始另一种学习生活。这是北仑职业高级中学与蓝钻美业发展有限公司共同开展的“现代学徒制”新型试点班。

据悉，开展企业新型学徒制试点工作，是人社保障部门、财政部门贯彻落实国务院要求的具体举措。为加快企业青年技能人才培养，创新探索在职工教育培训模式，北仑职高在原有的现代学徒制培养人才模式上，创新地结合了企业新型学徒制。

北仑职高校长林绿洋告诉记者，该人才培养制度最大的特点便是“招工即招生、入企即入校、企校双师联合培养”。相较于原先以学分制为基础，通过业余时间完成学业的弹性学制，新学徒制是青年技能人才培养工作的一项创新举措，能够有效解决学校教育与企业岗位需求脱节问题。

据了解，新学徒制针对入职的企业员工，通过由学校教师和企业高技能人才组团授课，使学员专业学习与工作实践相融合，既掌握了专业技能，又具备了理论知识，更提升了全面的整体素养。

学员代表龚放在当天的开班仪式上说，原本以为自己的学历就止步于初中了，现在通过现代学徒制模式，能做到技能与理论学习两不误，只要修满规定的学分就能拿到双证了（“职业资格证”和“北仑职高毕业证”）。史燕蕾

鄞州教育出台审计新规 筑牢廉政防线

为加强教育领域的反腐倡廉建设，有效遏制腐败现象滋生蔓延，鄞州区教育局从查找关键廉政风险点入手，突出防控重点，主动作为出台教育投资审计办法，积极跟进预防健全和完善教育投资领域廉政风险防控机制，规范投资行为，降低从政从教风险。

办法明确了投资额为50万至500万的由区教育局组织中介机构进行审计并抽审，引入了第三方审计和抽审，规定了抽审的资格条件和程序要求，进一步扎牢了财政资金使用的制度笼子。

日前，为了有效贯彻实施该办法，该区教育系统组织专题会议，交流投资校园项目审计情况。区教育局相关负责人表示，全区教育系统将深入全面实施投资审计办法，进一步增强廉洁意识，不断提高依法依规处理政府教育投资的能力和水平。

周莺